



## 2025年全市社保工作重点划定

# 抓好“五个聚焦” 织牢社保“安全网”

本报讯(记者 于晓霞)2月26日,记者从全市社会保险经办工作会议上获悉,2025年,全市社保经办系统将锚定增强社会保障“可持续性、可及性、安全性、便捷性、规范性”目标,以社保经办“十六个专项”为抓手,以点带面,带动“参保扩面精准化、业务经办规范化、便民服务数智化、风险防控体系化、队伍建设专业化”等工作全面提升。

**聚焦增强可持续性,稳妥推进社保制度改革落地。**认真做好延迟退休政策落地实施,加快发展多层次多支柱养老保险体系。落实“政策找人”,推动待遇直达快享;落实稳岗返还、一次性扩岗补助、技能提升补贴政策,有效发挥失业保险保生活、防失业、促就业作用。推进落实补充工伤保险试点工作,加强新就业形态人员职业伤害保险。

**聚焦增强可及性,推动将更多群体纳入覆盖范围。**实施社会保险扩面提质专项行动,开展“政策找企”“数据找人”,推动应保尽保、全险种参保,逐步降低中断缴费率。落实好低保对象、特困人员、返贫致贫人员、重度残疾人等困难群众帮扶政策,确保城乡居民养老保险费“应代尽代”,基本养老保险“应保尽保”。按照政策做好基本

养老金和失业保险、工伤保险待遇调整工作,确保各项保障待遇按时足额发放。落实城乡居民养老保险多渠道筹资和待遇调整机制。

**聚焦增强安全性,健全社保经办风险防控体系。**持续开展社保基金管理巩固提升行动,进一步强化人防、制防、技防、群防“四防”协同,实施全险种、全链条、全渠道、全对象数智化风险监管,加大欺诈骗保打击力度,确保社保基金安全。

**聚焦增强便捷性,全面提升社保经办服务效能。**推动社保服务网点融合提质,推动更多人社服务事项向农村基层下沉,引导更多群众“就近办”。提升“退休一件事”服务质效,做好“退休一件事”网上联办平台的推广和使用。加强社保政策和便民服务宣传,持续开展“社保服务进万家”活动,通过线上政策解读和线下服务直达,进一步提升群众的政策知晓度和服务认可度。

**聚焦增强规范性,持续加强标准化规范化建设。**进一步提升社保经办法治化水平,有序推进高频业务全场景标准化建设,优化社保关系转移接续经办模式,推动实现养老保险关系“转清同步”一站式办结。③7

## 拒绝校园欺凌 护航健康成长

本报讯(记者 李金玺)昨日,南阳市“青春护航”志愿服务团走进市城乡一体化示范区二十里屯小学,开展公益宣讲教育活动,增强青少年的法治观念和自我保护意识,切实护航青少年健康成长。

在活动中,公益宣讲团龚广晓律师围绕“校园欺凌”主题,结合学生的生理、心理特点,为学生们详细讲述了什么是校园欺凌,从其表现形式、产生的危害以及发生校园欺凌时该如何应对等方面,向同学们全方位、多角度地讲解了涉未成年人保护的相关法律知识。在互动中,同学们踊跃发言,积极表达观点,现场不时爆发热烈掌声。

此次活动进一步提升了学生对校园暴力和校园欺凌危害性的认识,增强了他们抵制和防范校园欺凌的意识,学法懂法守法,争做新时代好少年。③7

## 内河卫士“绣花”忙

本报讯(记者 李辉 通讯员 王峰)日前,市城市河道治理中心管护人员抢抓时机对河道沿线进行春季养护,打造秀美内河生态园林景观。

春日河道养护注重“精雕细琢”。该中心管护人员对三里河等河道沿线苗木进行病虫害防治,喷洒石硫合剂杀虫除菌,预防春季病虫害滋生蔓延。水域清理打捞毫不含糊,他们每天定时巡查、打捞水域漂浮物,让流水净美如洗。同时,对河道护栏、步道、游园等内河园林设施进行全面排查、修复,保障安全、美观。苗木修剪如同“绣花”,三里河管理所管护人员手持修剪工具,对垂柳、碧桃,以及各类乔灌木精准去除枯枝、病枝,清理杂乱无章的徒生枝,改善植株内部的通风透光条件,让树形更加美观。

市城市河道治理中心相关负责人表示,将持续践行“绣花”理念,为市民营造更加优美宜居的休闲空间,共享城市绿色之美。③7

## 河南省新春空竹大赛圆满落幕

## 南阳代表队夺冠



南阳代表队参赛现场 本报记者 李辉 摄

本报讯(记者 李辉)近日,2025年河南省新春空竹大赛在商丘落幕。南阳市空竹代表队以团体总分第一名的成绩荣膺大赛冠军,斩获集体推广规定套路、集体竞速四人流水等多个项目一等奖。

空竹运动作为国家级非物质文化遗产,兼具健身价值与文化内涵。此次大赛由省体育局、省文明办、省农业农村厅及省体育总会联合主办,全省共17支队伍、185名运动员参加。比赛项目传统与创新相结合,“阿里山的姑娘”规定套路、双轮空竹四人流水集体竞速、单轮空竹捞月骗马等多项竞技,既考验个人技巧,又凸显

团队协作。

我市代表队在五大项九个小项比赛中,共斩获七项个人竞速一等奖及多项团体荣誉。在集体推广规定套路项目中,10名来自市第六十二小学的学生在《阿里山的姑娘》音乐声中惊艳全场,动作整齐划一、造型多变、编排活泼,赢得评委与观众一致好评,摘得桂冠。

赛后,参赛队员纷纷表示,此次取得优异成绩不仅是对日常刻苦训练的肯定,更激励了团队设立更高目标。领队王桂英表示:“我们将继续精进技术,吸引更多爱好者加入,让抖空竹这项非遗运动焕发新活力。”③7

## 南阳一作家 获苏州美文大赛一等奖



本报讯(全媒体记者 董志国)日前,由苏州市园林和绿化管理局、苏州日报社等单位联合举办、面向全国征集的“我在苏州游园林”美文大赛落幕,南阳作家鲁钊获得一等奖。

美文大赛征稿历时两个多月,因苏州园林的艺术魅力,吸引了众多园林与写作爱好者踊跃参与,更有专业作家、中国作协会员积极应征,来稿质量普遍较高。南阳作家鲁钊的散文作品《退园逸思》,以宏阔的构思,放飞思绪,描写张弛有度,凭借直观感受描绘园林的秀丽景致,以美学视角剖析苏州园林的精妙布局,对话古典空间与文化心灵的契合,分析作为江南文化瑰宝所承载的千年历史与人文底蕴。作品角度新鲜,别具一格,在应征作品中脱颖而出,获得一等奖,彰显了南阳作家的实力。

鲁钊现为市作协副主席、二月河研究会会长、卧龙区作协主席,是中国作协会员,河南省小说研究会常务理事。已出版《二月河评传》等作品6部,获“冰心散文奖”、“人民文学”散文奖、凤凰网华语创作奖、河南首届生态文学奖等省级以上文学奖30余次。③7